ОТЧЕТ 

МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 пгт.Кировский»

о ходе введения ФГОС 

В прошедшем 2019-2020 учебном году в 1-9-х классах МБОУ «СОШ № 1 пгт. Кировский» на начало года обучалось 662 учеников. На конец учебного года 657 учеников. В связи с введением с 1 сентября 2011 года Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования в МБОУ «СОШ № 1 пгт. Кировский» была проведена следующая работа:

1. Нормативные условия введения ФГОС НОО, ФГОС ООО
1) Разработан план мероприятий по внедрению ФГОС НОО в МБОУ «СОШ № 1 п. Кировский» (приложение 1).

2) Изданы приказы по школе:

-«О переходе ОУ на обучение по ФГОС НОО»; 

-«О переходе ОУ на обучение по ФГОС ООО»;

-«О создании основной образовательной программы НОО»;

-«О создании основной образовательной программы ООО»;

-«О проведении промежуточной и итоговой аттестации по ФГОС»;

-«Об утверждении графика работы учителей, работающих по ФГОС»;

-«Об утверждении рабочих программ учебных предметов»;

-«О введении новых должностных инструкций педагогических работников по реализации ФГОС»

4) Внесены изменения и дополнения в устав ОУ и в локальные акты.
В 2019/2020 учебном году 1-4-е, 5-9-е классы обучались по УМК «Школа России» системе, на основе которой разработаны основная образовательная программа начального общего образования в соответствии с ФГОС и основная образовательная программа основного общего образования в соответствии с ФГОС состоящие из следующих разделов:

I. Целевой раздел

II. Содержательный раздел

III Организационный раздел

2. Финансово-экономические условия введения ФГОС НОО, ФГОС ООО
В МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 1 п. Кировский» действует Положение об оплате труда работников на основе новой системы оплаты труда (НСОТ) с изменениями 2011 г. 

3. Организационно-содержательные условия введения ФГОС НОО, ФГОС ООО
Список учебно-методических комплектов приведен в соответствие с ФГОС НОО. ФГОС ООО. Утверждены рабочие программы по учебным предметам с учетом требований ФГОС НОО, ФГОС ООО.
В школе проводятся профилактические медицинские осмотры, лекции и беседы по здоровому образу жизни. Оборудован кабинет логопеда, спортивный зал, стадион, библиотека, компьютерный класс, столовая, медицинский кабинет.
В школе функционируют Общешкольный родительский комитет, который принимает активное участие в управлении образовательным учреждением. На протяжении многих лет образовательное учреждение сотрудничает с социальными партнерами: ВПК «Патриот», Районным музеем, детско-юношеской библиотекой.

В мае 2019 г. в МБОУ «СОШ № 1 пгт.Кировский» была организована встреча с родителями (дистанционно) будущих первоклассников, на которой общественность была проинформирована о введении ФГОС с 2011/2012 учебного года, о самом Стандарте как совокупности требований, обязательных при реализации основной образовательной программы НОО, основной образовательной программы ООО, об учителях, которые будут преподавать в 1-х классах, а также об образовательной системе, по которой будет работать школа. 
4. Кадровое обеспечение введения ФГОС НОО

Школа укомплектована необходимыми педагогическими кадрами. Уровень квалификации педагогических работников начальной школы: 

-учителя высшей категории 78,4%;

-учителя первой категории -10,8%
Администрация школы обеспечила все условия по непрерывности профессионального развития педагогов при переходе на стандарты второго поколения:

1. Члены администрации и учителя в течение 2019-2020 учебного года принимали участие в семинарах муниципального уровня на базе опорных школ;

2. Учителя начальных классов и учителя, работающие в 5-9-х классах по ФГОС, прошли курсы повышения квалификации;

3. Ведется педагогическое сопровождение обучающихся. Проводятся индивидуальные консультации для родителей. Отслеживается адаптация детей. В сентябре 2019 года были проведены родительские собрания в 1-х классах, на котором педагогами были освещены особенности развития детей 6-7 лет, даны рекомендации по успешному адаптированию детей первого года обучения в школе.
Используется система отслеживания динамики психического развития ребенка в процессе обучения в соответствии со стандартами второго поколения и, по-необходимости, оказания помощи детям, имеющим проблемы в психологическом развитии, обучении.

В апреле 2019 года не были проведены исследования учащихся 1-4-х, 5-9-х классов на выявление возрастных особенностей развития личностных, регулятивных, коммуникативных, познавательных УУД по причине карантина.
5. Информационные условия введения ФГОС НОО, ФГОС ООО
На информационных носителях размещаются и сохраняются материалы образовательного процесса, в том числе работы обучающихся и педагогов.

Фиксируются ход образовательного процесса и результаты освоения основной образовательной программы начального общего образования.

Осуществляется контролируемый доступ участников образовательного процесса к информационным образовательным ресурсам в Интернете.

На сайте школы представлены материалы по внедрению Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования.

На заседаниях общешкольного родительского собрания, заседаниях педагогического совета,  школьных методических объединений систематически обсуждаются вопросы подготовки к введению ФГОС НОО, ФГОС ООО.

Школа представляет результаты самообследования, включающие вопросы введения ФГОС http://kirschool1.ru/about/publichnyj-doklad.html
6. Материально-технические условия введения ФГОС НОО, ФГОС ООО
Учебно-воспитательный процесс соответствует действующим санитарно-гигиеническим, противопожарным правилам и нормам.

Педагогический коллектив работает в соответствии с нормами охраны труда.

Утверждены списки учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с новым стандартом.

В школе имеется доступ в Интернет, необходимый минимум мультимедийного оборудования, достаточное количество художественной, справочной литературы и дидактического материала. Все учащиеся по ФГОС обеспечены учебно-методическим комплектом за счет средств Федерального бюджета, имеются спортивное оборудование и инвентарь.

Зам. директора по методической работе                         Л.А. Милюк
